高职院校学生心理危机干预研究

——基于一起案例的探究

文/蒋亚兰(贵州电子信息职业技术学院 贵州凯里 556000)

摘要:近年来,高职院校学生应急突发事件频发,一方面反映了学生身体素质的下降,另一方面学生心理问题呈现高发趋势,引发了高校辅导员以及社会各界的广泛关注。特殊形势下实行封闭管理对人们的身心健康造成不同程度的影响,尤其是对正处于成长和发展中的大学生群体,影响更深。因此,在这种形势下,本文探讨了大学生心理危机产生的原因,并提出了相应有效的建议和对策,对于大学生心理健康教育及校园安全稳定显得尤为重要。

关键词: 职院学生 心理危机 危机干预

一、案例概述

小徐(化名),男,20岁,大三学生,复杂的家庭环境与薄弱的社会支撑:小徐父亲早年病逝母亲改嫁,家人长期对小徐不管不顾,与之沟通更是少之又少,小徐因其原生家庭结构的影响,性格较为孤僻,与家人、同学以及老师的交流很少,而他这种性格在特殊形势下学校实行封闭式管理的时期显得尤为突出,并且认为不被社会关爱,出现了极端想法。得知小徐同学有这个想法之后,经过多方努力,基本稳定小徐同学的情绪,消除他轻生的念头,并且愿意跟人交流,性格也开朗了许多。此案例是在特殊情况之下原生家庭伤害导致的心理危机,需要通过与学生本人、家校联系、与同学和舍友沟通、学校心理咨询师做专业辅导建立心理健康档案并实时关注跟踪。

二、大学生心理危机的界定

关于心理危机,是美国心理学家卡普兰第一次提出的。该心理学家认为,所谓的心理危机就是当某个人在面对突然或重大生活事件(如亲人死亡、婚姻破裂或天灾人祸等)时所出现的心理失衡状态。在正常情况下,每个人都在努力保持一种稳定的心态,使自己的发展稳定并与环境变化相协调。但如果这种平衡状态被一些突发事件打破,原本的生活就会受到干扰而变得异常,从而使内心的紧张情绪不断累积,进而出现不知所措的心理障碍,称为心理危机。一般来说,他们都认为大学生心理危机是指由于自身能力或条件的原因,在遇到突发情况或重大挫折时,无法承受和解决的严重心理失衡。

三、现阶段背景之下职业院校学生的特点

1. 高职院校学生的原生性

高职院校生源主要有两种方式:一是部分考生分类录取,二是高考录取。一般来说,高职院校考生的录取分数线相对较低,高职院校的学生在入学时候文化课程相对于本科入学学生来说基础相对薄弱些。许多高职院校的学生在入学前的高中学习或者中职学习中未养成较好的学习和生活习惯。在高考之后尽管分数不如意,他们没有被理想

的大学录取但有的学生不愿意参加复读,因而他们选择进入高职院校接受专业技能学习,希望能够习得一技之长以便出来好找工作。而这些学生大多数都是以自我为中心,且自我学习管理能力较差,抗压能力又极低,很少有学生愿意主动去学习知识等等。以上的这些不良习惯将是对高职院校学生管理工作产生重要影响的因素。

目前,高职院校仍然采用比较传统的学生管理方式。 在学生管理方面,高职院校过分强调学生管理制度的平等 性和严格性。然而,在学生管理工作中,一些未正规化的 管理考虑还不够周全。对于学生的管理理念还相对落后, 没有考虑学生的差异化发展,这也会导致学生管理机制的 创新力度不够,学生管理工作的效率也不理想。

2. 高职院校学生在特殊时期表现出的问题

在现阶段特殊形势下,学校实行封闭式管理模式,正常的社会活动得不到充分的保障。有足够的时间,但场地仅限于校园。随着长时间的封锁,玩游戏和看短视频的瞬间乐趣消失了。对于在校被封闭的学生来说,烦躁、易怒、无所事事等各种不良情绪开始出现,他们也开始出现一些违反校规的行为,比如在宿舍打麻将、喝酒抽烟等。但是,一些性格内向的学生可能无法通过正常的方式和渠道发泄不良情绪,在特殊原因的影响下,他们容易出现心理抑郁和交际障碍。当然,也因为管控的原因,学生跟家人沟通变少,让原本家庭结构不健全的学生在性格方面更为内向和孤僻。原生家庭的伤害导致小徐同学性格偏执内向,在特殊情况下,他有明显的以自我为中心的倾向,在人际交往中存在障碍。

四、心理危机的成因及表现

1. 封闭式管理导致活动减少

由于情况特殊,导致全国高校无法如期开学,大学生只能长期宅在家里。他们不仅不能正常返校学习知识,而且不能长时间外出,这将极大的影响大学生的身心健康。^[1] 除开这个原因,高职大学生同样也会出现前面叙述到的很多问题,如期的开学、正常的社交、师生面对面的

交流则会帮助他们很好地去缓解压力,不过现在沟通交流 只能通过网络来实现,再加上长时间独自待在家里,心理 有问题的学生更加地压抑自己、封闭自己的内心,慢慢地 就变得更加严重。待情况好转,学生开始复学,但是面对 此情况时刻也不敢松懈,全国上下大部分高校继续实行封 闭式管理。实行该模式虽然可以很好地将学生与校外混杂 的世界隔离开来,免受影响,但是也阻断了学生与外界的 交流。由于该原因影响,很多聚集性活动被取消,这无形 中减少了学生减压的方式。

2. 个体本身的心理素质脆弱

当遇到重大灾害事件时,人们总是试图通过各种手段来缓解自己的不安全感,并在不知不觉中产生撤退、逃跑等行为反应,这是生物有机体在进化过程中逐渐建立起来的一种生存保护和预警机制。当代的大学生群体,在生活中很少遇到较大的挫折,加之又缺乏社会经验,心理上相对不成熟,遇到突如其来的灾难时,心理承受能力较差,惶惶不知所措,甚至轻信各种谣言,不能冷静地去面对突发问题。小徐在上小学时,家里突然遭遇重大变故,父亲病故,母亲改嫁,对于年纪不到10岁的小徐来说,无疑是沉重的打击。

3. 适应性和发展性的问题

高职学生的心理困惑主要表现为适应和发展性心理问题,如生活环境不适应、学习不适应、人际关系不良、认知偏差、情感问题、职业规划等。突出表现为抑郁、焦虑、强迫等。首先,当前学生群体中抑郁症的发病率较高。抑郁症通常表现为抑郁、意志力减退、思维迟钝、躯体化症状、自我评价低下等。在严重的情况下,有自伤和自杀行为。抑郁学生通常表现出消极的离群、沉默、冷淡的表情等,对自己和周围的人都有负面影响。其次,由于学习、考试等原因,学生的心理压力过大,容易产生焦虑症,通常表现为情绪烦躁、注意力不集中、精力减退、思维混乱,严重时伴有手足出汗、胸闷、头痛等,成为学习上的绊脚石。焦虑和抑郁通常不是单独出现的,它们相互并存,这就增加了心理问题的严重性和复杂性。需要及时意识到这些问题,并采取正确的治疗措施。

五、危机干预策略

以个案心理健康为例,应用综合性大学生心理健康测试系统对高校全体学生进行大规模的综合心理健康测试。由于高中学业繁重,学生缺乏或存在模糊的自我认知。新生入学教育应引导学生正确认识和评价自我。明确自己的优缺点和个性特征,客观寻找评价的参照尺度,指导他们提高自身素质和适应社会的能力,自觉提高自我心理调适的主动性。

新生每学年入学后,都要进行心理健康综合测试。在 此基础上,建立大学生心理健康档案,采取班级信息员、 心理咨询中心、辅导员、家长、部门五个层次的心理健康 处置流程,以掌握大学生心理健康状况、学生的心理状态 实时、动态监测和及时干预。同时,探索培养新生自信心 气质的方法,通过校园文化活动、专题辅导讲座等形式,增强学生自信心,克服自卑心理。

1. 进行心理健康普测

由于一些特殊情况的影响,全国多数高校实行的是封闭式管理,这无疑引发出很多学生心理健康问题和矛盾。 所以学生心理健康成为了各个高校学生管理人员都关注的话题,该如何预防以及如何处理校园内所出现的学生心理健康问题也成为学生管理员必须思考的问题。在每个学年,学生都应充分覆盖,不遗漏心理普查,高度重视心理普查结果,对于异常学生的调查结果,应及时反馈给学校各系负责学生工作的老师,以便有针对性地开展工作。

2. 找准班级的信息员

班级的信息员就如同学生管理员在班级里面的"眼线"和"卧底",班级信息员应充分了解班上学生的基本情况,通过微信、QQ等社交软件了解学生的生活情况,不仅能帮助老师及时发现问题,还能帮助和关心处境困难的学生,这对处于逆境中的学生来说非常重要。班级的信息员应该对班上有异常行为以及心理异常的同学,实时上报给学生管理员,以更好地了解学生动态。当然,对心理异常行为的同学,信息员必须对其他同学保密。在处理小徐这个案例时,找准舍友和班上同学,通过与小徐舍友交谈,了解其在宿舍的行为习惯,分析小徐出现该心理问题的本质原因。

3. 拓宽与家长的联系渠道

在高职院校学生管理中,家长起着重要的作用。家长 对学生的成长起着微妙的作用。因此,在高职院校学生管 理中, 必须重视家庭环境对高职学生的影响。学生管理员 与家长之间的沟通渠道不应局限于电话。微信和 00 等社 交软件也可以得到充分利用。学校辅导员可以建立家长微 信群,通过微信群及时发送学生在高职院校的平时表现和 学习情况, 让家长更好地了解学生在学校的表现、日常行 为和生活习惯。当然也方便学校可以及时与家长沟通,制 定相应的学生管理机制。父母也可以向学校反馈学生的信 息,学校根据学生在家中的表现,学校可以开展有针对性 地管理,从而达到优化学生日常事务管理的目的,随时与 家长保持联系,引导学生正确学习和发展。学生的学习进 步和身心健康发展离不开学校和家庭的相互配合与共同努 力,在学生管理工作中建立与学生家长的密切联系至关重 要,不仅有利于家长及时了解到学生在校的基本情况,而 且还可以增加学生和家长之间的互助沟通,从而促进教育 现代化和科学化。

【参考文献】

[1] 张 婷,李 鹏,王 秦 俊.大 学 生 就 业 心 理 问 题 及 其 对 策 探 究 [J]. 山 西 高 等 学 校 社 会 科 学 学 报,2015,27(12):56-59.

(责任编辑:姜秀靓)